



医生从7个月大女婴眼中取出5.5毫米长的铅笔芯。

7个月女婴眼睛被笔戳伤

暑期儿童眼外伤事件频发,医生提醒当心伤眼“利器”

晨报讯(记者 马丽 通讯员 梁尘)近期,厦门眼科中心接诊了两例被自动笔芯刺伤眼睛的病例,其中一名患者是7个月大的女婴。所幸家长及时送医救治,两名孩子眼中的异物都被顺利取出,术后眼部均恢复良好,视力也有所恢复,可是两人的视力还是会受到一定的影响。

今年7岁的晨晨(化名)在家里写暑假作业,一边写一边玩,结果一不小心把自动铅笔刺进自己的右眼里。听到孩子哇哇大哭,还喊“眼睛疼,看不清东西”,家人赶紧带她到厦门眼科中心求医。

该院眼外伤及眼底病2科副主任医师江国华接诊了晨

晨。经检查,晨晨右眼角膜正中有明显的贯通伤,一截铅笔芯在她眼球上露出一个“尖尖角”,同时她还因外伤导致外伤性白内障,视力急剧下降,只有光感。江国华亲自主刀,为晨晨做手术,从她眼中取出一截6毫米长的自动铅笔芯。随后,缝合了晨晨眼部的伤口,为其行晶体摘除术。术后,晨晨的视力矫正至0.6。

无独有偶,黄女士也经历了心惊肉跳的一幕。一天晚上,黄女士的儿子在家写作业,回头看到7个月大的妹妹很可爱,就想去逗逗她,但是没留意自己手里还拿着一支自动铅笔,一不小心,笔尖就扎进妹妹右眼中,一截铅笔芯断在妹妹

眼睛里。

黄女士见状,急忙将女儿送到厦门眼科中心治疗。江国华接诊了这名小宝宝,从她受伤的眼中取出一截5.5毫米长的自动笔芯,并为她行角膜裂伤缝合术。术后经过复查,小宝宝眼部情况恢复良好,看到亮光就会转头。后续患儿还要随诊复查。

“这两个病例都是被自动铅笔戳伤眼睛,铅笔芯刺破角膜,还造成了外伤性白内障。虽然通过手术,孩子的视力有所恢复,但因为角膜原本光滑的表面被刺破后经过缝合,日后可能会有散光的问题存在。尤其是晨晨,伤口在角膜正中央,对视功能造成的影响更

大。”江国华指出,暑期孩子眼外伤事件频发,家长们一定要教育孩子安全使用铅笔、剪刀、小刀、圆规等尖锐的文具。此外,还要提醒孩子玩耍时注意防范玩具枪、激光笔、烤串的竹签等伤眼。

“值得注意的是,有些家长认为铅笔芯有毒,就急着把笔芯拔出来。其实,笔芯的成分是石墨,也就是碳,它的化学性质稳定,本身也没有毒性,所以,一旦孩子被铅笔刺伤后笔芯断在眼睛里,不用着急把笔芯拔出来。”江国华说,正确的做法是用干净的纱布盖住伤眼,把患者就近送到专业的眼科医院救治。

健康之路
彰显医者仁心
崇尚人文精神

厦门市庆祝第七个中国医师节特刊

哈医大附属医院 专家在厦义诊

晨报讯(记者 曾昊然 通讯员 刘辉 黄宁馨)为庆祝第七个“中国医师节”,发挥市校合作的医疗技术优势,厦门市苏颂医院携手哈尔滨医科大学附属第一医院骨科、儿科专家在医院门诊部举行健康咨询义诊日活动,感兴趣的市民可以参与。

本次义诊专家团包括骨科主任医师、教授、博士生导师王文波,儿科副主任医师于滨,整形外科主任医师、医学博士、教授、硕士研究生导师陈伟华,呼吸与危重症医学科主任医师、副教授杨爱民,妇科主任医师、医学博士、教授、硕士研究生导师何秀萍等哈医大附属医院专家团队。

8月18日8:30—12:00,将进行健康咨询、门诊义诊;8月18日14:30—17:00,将进行诊间义诊。义诊地点在厦门市苏颂医院门诊一楼大厅。义诊内容包括8月18日门诊全天免诊查费(挂号费),免费身高、体重、血压、血糖检查服务,医师免费健康教育和指导。

夏季户外活动当心蜱虫

医生:可喷含除虫菊脂的驱蚊水,穿长裤并用袜子束裤脚防虫

晨报讯(记者 曾昊然)“头发里有虫子!”夏季各种虫子活跃,有一只蜱虫竟然钻进黄女士的头发里,令她头皮发麻。她试图把蜱虫赶走,可是蜱虫紧紧“吸”在她的头皮上,她试了几次,都无法把蜱虫“制服”,只好连夜到厦门医学院附属第二医院急诊求助。

急诊科医生王蒙接诊了黄女士,在做好消毒、杀菌等准备后,为患者进行局部麻醉。随后,医生贴着患者头皮,用镊子慢慢剥离蜱虫。“虫体咬得很

紧,不能让虫的结构残留在患者头皮里。”王蒙说。经过一番努力,王蒙成功取出蜱虫。

看着纱布上还在爬动的虫子,黄女士心有余悸。据她回忆,她家里有养宠物,应该是宠物在外面散步时,草丛里的蜱虫爬到宠物身上,然后又通过她和宠物接触,顺势溜到她的头上。

据了解,蜱虫在世界各地都有分布,常栖息在森林、草地、家畜的圈舍、人类房屋缝隙、鸟类巢穴里。蜱虫除了会

对动物、家畜造成虫害之外,还会寄生在人体表面吸食人血,造成许多被叮咬者染上各种传染病,如汉坦病毒、森林脑炎病毒、莱姆病和多种细菌性疾病,严重的会危及生命。

医生提醒,每年4月—10月是蜱虫叮咬的高发时段,与蜱虫叮咬后如何处理相比,更重要的是提前预防。

王蒙提醒市民,夏季到户外活动之前,可在衣物上喷含有除虫菊脂的驱蚊水。在户外活动时,要尽量少在草丛和灌

木间走动。穿长裤,并穿高帮袜子束住裤脚可以有效防虫。户外活动归来,要及时更换衣服,并检查身体上、衣物里是否藏有蜱虫。重点检查的部位有腋下、耳周、脐部、膝后侧、大腿内侧、腰部、脚踝、头发等。如果带宠物出门,宠物喜欢跑进草丛等地方,要检查宠物是否被蜱虫叮咬。一旦发现自己被蜱虫叮咬,要尽早到医院处理。越早移除蜱虫,被感染的风险就越小。

厦门两医院携手守护孩子健康

晨报讯(记者 马丽 通讯员 小鸣)近日,厦门大学附属厦门眼科中心与厦门市康复医院正式签订医联体合作协议,两院携手建立医联体合作,旨在优化区域医疗卫生资源结构布局,助力构建“多病共防”模式,护航儿童、青少年健康成长。

作为国家三级甲等专科医院、福建省首批儿童青少年近视防控基地,多年来,厦门眼科中心以斜视与小儿眼病学科优

质医疗团队为支撑,精心打造集“预防—筛查—建档—监测—治疗”于一体的近视防控模式,通过多种形式引导儿童、青少年及其家长学习眼健康知识,树立爱眼护眼意识,倡导全社会共同关注儿童、青少年眼健康,筑牢儿童、青少年视力健康“防护墙”。

厦门市康复医院是厦门首家集医疗、康复、保健、预防、教学于一体的市属公立康复专科

医院。其中,运动康复科先后引进国际公认有效的德国施罗斯和意大利“SEAS”脊柱侧弯矫形治疗体系,对脊柱侧弯采取综合干预疗法,填补了侧弯小于40°患者康复治疗需求的空白。近年来,该科率先走进中小学校进行青少年脊柱健康筛查,2023年以来累计筛查学生达到近10万人。

建立医联体后,双方将充分整合各自的专科优势,在学

科建设、人才培养、科研教学等领域展开紧密合作及深入交流;合力优化医疗服务效能,畅通双向转诊会诊通道,促进区域医疗资源共享互补,为广大儿童、青少年提供近视、脊柱侧弯、肥胖等常见疾病的一体化专业诊治、康复护理、健康管理等医疗服务,进一步满足儿童、青少年日益增长的多元化医疗需求,助力提升区域医疗整体实力。